
 

05/12/2024 

  
Ai Componenti del Consiglio Intercorso 
C.d.L. interdipartimentale in "Produzioni Animali" (PA) 
C.d.L.M. interdipartimentale in "Scienze Zootecniche" (SZ) 
LORO SEDI 
 
 
Il Consiglio Intercorso dei CdL in PA e CdLM in SZ è convocato per GIOVEDÌ 12 
DICEMBRE 2024 alle ore 14:30 presso l’Aula Magna del Dipartimento di Medicina 
Veterinaria per discutere e deliberare sul seguente  
 
Ordine del Giorno 
 
1. Comunicazioni del Presidente 
2. Presa d’atto del verbale del CI PA SZ del 25/09/24 
3. Pianificazione gruppi di lavoro per gestione partecipata CdS 
4. Offerta formativa A.A. 2024-2025: adempimenti 
5. Offerta formativa A.A. 2025-2026: adempimenti 
6. Scheda Monitoraggio Annuale L in PA e LM in SZ 
7. Relazione annuale CP 
8. Pratiche studenti 
9. Varie ed eventuali 
 
Il Presidente del Consiglio Intercorso 
f.to Prof. Emiliano Lasagna 
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Zootecniche  

del 12 dicembre 2024 

ore 14:30 
 

 

L'anno 2024 addì 12 del mese di DICEMBRE alle ore 14:30, si è riunito in presenza presso 

l’Aula Magna del Dipartimento di Medicina Veterinaria, il Consiglio di Intercorso dei Corsi di 

Laurea interdipartimentali in Produzioni Animali Scienze Zootecniche. Sono stati convocati 

con nota Prot.n. 396048/2024 del 05/12/2024: 

Professori di ruolo di 1a FASCIA P G A Ricercatori Universitari P G A 

BUZZINI PIETRO  X  CHIORRI MASSIMO   X 

BOGGIA ANTONIO  X  DE VINCENZI SERGIO  X  

CASTELLINI CESARE X   DIAFERIA MANUELA  X  

Professori di ruolo di 2a FASCIA    DONNINI DOMIZIA  X  

ACUTI GABRIELE X   MARCHESI MARIA CHIARA  X  

AVELLINI LUCA  X  MARENZONI MARIA LUISA X   

BARBATO OLIMPIA X   MIRAGLIA DINO X   

BRACHELENTE CHIARA X   Ricercatori RtD    

BRANCIARI RAFFAELLA X   BISTONI GIOVANNI  X  

CASAGRANDE PROIETTI PATRIZIA X   PAOLOTTI LUISA X   

DAL BOSCO ALESSANDRO X   ROILA ROSSANA X   

DI SALVO ALESSANDRA X   Docenti a contratto    

DIVERIO SILVANA X   CEPPITELLI RITA X   

LASAGNA EMILIANO X   CIANGOTTINI DIEGO   X 

MARCONI GIANPIERO X   RAPPRESENTANTI STUDENTI    

MARCONI OMBRETTA  X  PRIMERANO BEATRICE X   

MATTIOLI SIMONA  X  CALDARELLA CHIARA X   

MERCATI FRANCESCA X   NOMPLEGGIO LORENZO X   

ONOFRI ANDREA  X  ROMANI CHIARA X   

PAUSELLI MARIANO X   UDITORI    

PEZZOLLA DANIELA X   ESPOSITO CARMINE X   

PIERAMATI CAMILLO X       

PIERRI ANTONIO  X      

PORCEDDU PIER RICCARDO   X     

RANUCCI DAVID X       

REALE LARA X       

ROCCHI LUCIA X       

ROMANI ROBERTO  X      

SARTI FRANCESCA MARIA X       

SYLLA LAKAMY X       

TORQUATI BIANCA  X      

TOSTI GIACOMO  X      

VENEZIANI GIANLUCA  X      

VIZZARI MARCO X       

ZERANI MASSIMO X       
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Presiede il Prof. Emiliano Lasagna, Presidente del Consiglio di Intercorso dei Corsi di 

Laurea interdipartimentali in Produzioni Animali Scienze Zootecniche. Assume le funzioni di 

Segretario verbalizzante la Prof.ssa Daniela Pezzolla.  

Constatato il numero legale dei presenti, il Presidente dichiara aperta la seduta e dà lettura del 
seguente: 

Ordine del Giorno 

 
1. Comunicazioni del Presidente 

2. Presa d’atto del verbale del CI PA SZ del 25/09/24 

3. Pianificazione gruppi di lavoro per gestione partecipata CdS 

4. Offerta formativa A.A. 2024-2025: adempimenti 

5. Offerta formativa A.A. 2025-2026: adempimenti 

6. Scheda Monitoraggio Annuale L in PA e LM in SZ 

7. Relazione annuale CP 

8. Pratiche studenti 

9. Varie ed eventuali 
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ORDINE DEL GIORNO N° 1  
OGGETTO: Comunicazioni del Presidente 
 
Il Presidente presenta ai componenti del CI le seguenti comunicazioni: 
 
- è pervenuta una comunicazione da parte del Direttore generale con la quale si rende noto 

che con D.R. n. 3248 del 30 ottobre 2024, il Prof. E. Lasagna è stato nominato Presidente 

del Consiglio Intercorso dei Corsi di Laurea Interdipartimentali in Produzioni Animali e 

Scienze Zootecniche per il triennio accademico 2024/2027. 

 

- gli Organi Accademici hanno approvato, nelle sedute del 29 e 30 ottobre 2024, il 

Documento POLITICHE DI ATENEO E PROGRAMMAZIONE DELL’OFFERTA 

FORMATIVA (PAP) - Aggiornamento 2025-2026 con il quale "l’Ateneo, ad integrazione degli 

indirizzi in merito forniti a livello nazionale, definisce annualmente proprie Linee guida sulla 

progettazione dei Corsi di Studio e, in generale, sull’accreditamento iniziale per i vari livelli 

di formazione". 

 

- in merito alla nomina dei cultori della materia, nel caso di corsi integrati, i docenti che 

propongono la nomina di cultore della materia, in quanto affidatari di un modulo devono 

acquisire, e comunicare al Presidente del Corso di laurea, il parere favorevole del titolare 

del corso integrato. 

- ha ricevuto comunicazione da parte del Direttore generale relativa all’elezione di n. 1 
rappresentante degli studenti nel Consiglio Intercorso dei Corsi di Laurea Interdipartimentali 
in Produzioni Animali e Scienze Zootecniche - restante parte del biennio accademico 1° 
novembre 2023 – 31 ottobre 2025, nella persona della Dr.ssa Chiara ROMANI che entra 
pertanto a far parte del Consiglio. 
 
Parimenti la Direttrice generale ha comunicato la decadenza dall’incarico di Rappresentante 
degli studenti nel CI, per perdita dei requisiti, delle seguenti studentesse: 
-Rosa Fontanella 
-Martina Niedziela 
-Chiara Santomassimo 
 
La Direttoriale precisa altresì che non è possibile procedere alla sostituzione in quanto le 
rispettive liste risultano esaurite per mancanza di candidati. 
 
- Entra altresì a far parte del Consiglio, dall’odierna seduta, la Prof.ssa Simona Mattioli, in 
forza di una attività di co-docenza di un insegnamento di cui è responsabile il Prof. A. Dal 
Bosco. 
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- È pervenuta comunicazione da parte del Prof. G. Acuti, delegato per l’Orientamento e il 

Tutorato del CdS in PA, in merito al numero di questionari compilati on line e previsti dal 

Piano di Orientamento e Tutorato (POT-SISSA3EFG-2023/25). Questa la situazione relativa 

ad UNIPG: 

Università 1° anno 2° anno 3° anno 

Università degli Studi di Perugia 79 54 42 

 
- È pervenuta la comunicazione dalla Prof.ssa F. Mercati, delegata del Dipartimento di 

Medicina Veterinaria per gli studenti DSA/disabili, in merito ad una modifica nel SOL che 

consente di segnalare lo stato di disabilità e/o DSA all’atto dell’iscrizione all’esame. Sempre 

all’atto dell’iscrizione, sarà possibile indicare e chiedere eventuali misure compensative e 

dispensative. Di conseguenza, il docente potrà visualizzare nell’elenco degli iscritti 

all’esame gli studenti con disabilità e/o DSA e le misure compensative/dispensative 

richieste. Tale comunicazione è stata trasmessa a tutti gli studenti. 

La Prof.ssa F. Mercati interviene illustrando brevemente le funzionalità del sistema che 

consente di segnalare lo stato di disabilità e/o DSA da parte dello studente all’atto 

dell’iscrizione agli esami di profitto. La Prof.ssa F. Mercati precisa che attraverso questo 

sistema viene attestata una tantum lo stato di disabilità dello studente. Inoltre, in caso si 

evidenzino delle criticità, chiede di segnalarle per opportuna verifica. 

 

- la Prof.ssa F.M. Sarti ha organizzato un seminario dal titolo "Come le nuove tecnologie 

modificheranno la ricerca nelle scienze animali" che si è tenuto l'11 dicembre 2024, alle ore 

9.00 presso l'Aula 3.0 del DSA3. 

 

- il Prof. G. Acuti, delegato per l’Orientamento e il Tutorato della L in PA, ha fornito l’elenco 

degli studenti iscritti al primo anno della L in PA che hanno regolarmente frequentato 

l’Attività di Orientamento. 

 

- È pervenuto l’elenco degli studenti iscritti al primo anno della L in PA che hanno superato 

con esito favorevole il test finale per il D. LGS 81/08. L’idoneità è stata acquisita da 54 

studenti su 62 iscritti. 

 

- Il Prof. R. Rettori, in qualità di Delegato del Rettore per il Settore Orientamento Tutorato e 

Divulgazione Scientifica, ha comunicato che martedì 4 febbraio 2025 in tutti i Dipartimenti 

dell’Ateneo sarà organizzato l’evento “OpenUniPg - Dipartimenti Aperti”. L’evento prevede 

l’organizzazione da parte dei Dipartimenti di singoli eventi rivolti agli studenti delle scuole 

superiori con l’obiettivo di promuovere i corsi di laurea triennali e magistrali a ciclo unico. 

Nella fascia oraria pomeridiana, oltre a quanto già descritto, ogni Dipartimento organizzerà  
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anche un focus dedicato a laureandi e laureati, finalizzato alla presentazione dell’offerta 

formativa delle lauree magistrali. 

Il Consiglio prende atto 
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ORDINE DEL GIORNO N° 2 
OGGETTO: Presa d’atto del verbale del CI PA SZ del 25/09/24 
 
Il Presidente comunica che, recentemente, a livello di governance di Ateneo, si è deliberato 
di non sottoporre più ad approvazione dei consessi i verbali delle sedute precedenti ma a 
semplice presa d’atto, coerentemente con la giurisprudenza consolidata. 
 
Ricorda infatti che, sulla base delle informazioni recepite dagli Uffici dell’Ateneo: 
 
- il verbale non è un atto collegiale, bensì un "atto monocratico" in quanto trattasi di 
documento redatto dal segretario, quale pubblico ufficiale, che attesta il contenuto di una 
volontà del collegio medesimo e quanto accaduto nel corso della seduta; 
 
- il processo verbale, come curato dal segretario, è soggetto a "presa d'atto", quale azione 
ricognitiva di quanto accaduto nella seduta come descritto nel verbale dal segretario, salvo 
querela per falso, e pertanto non si procede ad una votazione; 
 
-rimane in ogni caso la funzione di verifica di corrispondenza di quanto documentato con ciò 
che effettivamente è accaduto nel corso della seduta e con gli interventi e i voti espressi dai 
componenti, senza incidere sulla immediata esecutività delle deliberazioni; 
 
- in caso di disaccordo sul risultato di tale verifica, i componenti dissenzienti hanno la facoltà 
di far inserire nel verbale della seduta nella quale si procede alla presa d’atto il loro motivato 
dissenso; ciò non comporta una modifica del verbale precedentemente già formato dal 
segretario; non è pertanto ammissibile una volta formato il verbale integrarlo con le 
dichiarazioni successive rese dai componenti; 
 
-in quanto non sussiste una votazione, gli assenti alla seduta precedente, ma che 
presenziano a quella in cui se ne prende atto, non devono astenersi. 
 
Il Presidente informa pertanto che, dalla presente seduta, è opportuno adottare questa 
nuova modalità. 
 
La presa d’atto del verbale del CI PA SZ del 25/09/2024 è tuttavia rinviata alla prossima 
seduta non essendo stato il documento ancora redatto. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 3 
OGGETTO: Pianificazione gruppi di lavoro per gestione partecipata CdS 
 
Il Presidente, nell’introdurre tale punto a Ordine del giorno, illustra l’opportunità di costituire 
dei gruppi di lavoro all’interno del CI PA e SZ che coprano le attività di interesse del CdS. 
Tali gruppi potranno consentire una suddivisione della considerevole mole di lavoro richiesta 
nella gestione dei due CdS, rappresentando nel contempo una modalità per coinvolgere il 
corpo docente e la rappresentanza studentesca nella gestione dei CdS. Al tal fine presenta 
al CI una prima ipotesi di costituzione di gruppi di lavori, precisando che alcune figure sono 
già previste nell’ambito delle attività dipartimentali ma che vengono qui riportate per avere 
una rappresentazione della gestione dei CdS nella loro interezza: 
 

RESPONSABILE QUALITÀ L IN PA 
 
RESPONSABILE QUALITÀ LM IN SZ 
 
GRUPPO DI LAVORO ORIENTAMENTO E TUTORATO 
 
GRUPPO DI LAVORO INTERNAZIONALIZZAZIONE 
 
GRUPPO DI LAVORO DISCIPLINE DI BASE 
 
GRUPPO DI LAVORO MONITORAGGIO CARRIERE 
 
GRUPPO DI LAVORO JOB PLACEMENT 
 
SEGRETERIA CONSIGLIO DI CORSO 
 
GRUPPO DI RIESAME L IN PA 
 
GRUPPO RIESAME LM IN SZ 
 
COMMISSIONE PER LA DISCUSSIONE DEGLI ELABORATI TPA SZ 
 
COMMISSIONE ESAMI DI AMMISSIONE LM IN SZ 
 
RESPONSABILE GESTIONE ISCRIZIONE TPA L IN PA 
 
RESPONSABILE GESTIONE ISCRIZIONE TPA LM IN SZ 
 
RESPONSABILE DSA L IN PA 
 
RESPONSABILE DSA LM IN SZ 
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Si apre quindi la discussione. 
Il Prof. C. Castellini interviene concordando sull’opportunità di creare gruppi di lavoro, ma 
propone di semplificarne la struttura e ridurne il numero tenendo conto del limitato numero 
di docenti del CI. 
Il Prof. G. Acuti interviene in merito al gruppo di lavoro “orientamento e tutorato” 
sottolineando che le attività potrebbero essere svolte già dalla commissione orientamento 
dei rispettivi Dipartimenti. Inoltre, durante la discussione, si sottolinea l’importanza 
dell’orientamento in uscita e del job placement. 
 
Il Presidente propone di prendere in considerazione i suggerimenti pervenuti e di sottoporre 
una proposta aggiornata della struttura dei gruppi di lavoro alla prossima seduta del CI. 
 
Il CI prende atto. 
 
Alle ore 15:05 la Prof.ssa F. Mercati lascia il consiglio. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 4 
OGGETTO: Offerta formativa A.A. 2024-2025: adempimenti 
 
Uscite didattiche 
A partire da gennaio 2025 il Presidente propone la programmazione delle uscite didattiche 
e contestualmente la programmazione dell’utilizzo dei fondi per le stesse. 
In particolar modo ritiene opportuno prevedere un’uscita didattica di almeno due giorni a 
semestre (con un programma di n. 4 uscite che si ripetono in due anni e call ai docenti per 
la partecipazione) evitando di interferire con le lezioni. 
 
Per le uscite locali nel corso delle attività didattiche, si ricorda il rispetto della procedura 
recentemente trasmessa per email ai tutti i componenti del CI (invio elenco studenti alla 
Segreteria Didattica di competenza) e che presso l’Ufficio del Presidente è disponibile una 
dotazione di calzari a cui si può attingere. 
 
Si apre la discussione. 
Il Prof. G. Acuti segnala la difficoltà di recuperare le ore di lezione nel caso di uscite 
didattiche, in particolare per i docenti che hanno 9 CFU in un solo semestre. Pertanto, il 
Prof. G. Acuti suggerisce di aumentare il numero di ore settimanali per coloro che 
manifestano questa necessità. Segue un ampio dibattito a cui partecipano numerosi 
componenti del CI; al termine del dibattito si propone di tenere in considerazione eventuali 
specifiche esigenze al momento della predisposizione dell’orario del II semestre, in modo 
tale da rendere più agevole sia per i docenti che per gli studenti l’eventuale recupero delle 
ore. 
 
Modifica Commissione esame 

Il Prof. G. Acuti, responsabile dell’insegnamento di Nutrizione e Alimentazione animale 

chiede di poter inserire nella Commissione d’esame la Dr.ssa Federica Mannelli, RTDb 

per il SSD AGRI-09/B presso il Dipartimento di Medicina Veterinaria. 

 

Il CI, all’unanimità, approva la richiesta del Prof. G. Acuti di inserire nella 

Commissione d’esame dell’insegnamento di Nutrizione e Alimentazione animale della 

L in PA la Dr.ssa Federica Mannelli, RTDb per il SSD AGRI-09/B. 

 

Abbinamento Studenti-Docenti tutor individuali 

È pervenuto da parte del Prof. G. Acuti, delegato per l’Orientamento e il Tutorato della L in 

PA, l’elenco degli abbinamenti studenti-docenti tutor individuali. 

Dopo breve discussione il CI approva all’unanimità l’elenco degli abbinamenti 

studenti-docenti tutor individuali, riportato in Allegato 1 al presente verbale. 

 

L’elenco sarà pubblicato nel sito web della L in PA alla sezione Tutorato. 
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Riconoscimento livello di conoscenza B2 della lingua inglese nella LM in SZ 

Il Presidente ricorda che nella LM in SZ è prevista a piano di studi la conoscenza della 

Lingua inglese, livello B2. Nei giorni scorsi il Comitato per il Coordinamento della Didattica 

(CCD) del DSA3 ha preso in esame la situazione per la quale uno studente dovesse aver 

conseguito il livello di conoscenza inglese livello B2 nel corso della Laurea triennale, come 

ulteriore abilità linguistica conseguendo pertanto CFU a scelta dello studente. In tale 

situazione il CCD propone di convalidare, a seguito di richiesta degli studenti, l’idoneità 

conseguita nella laurea triennale anche per il livello di conoscenza B2 della lingua inglese 

previsto a piano di studi per la LM in SZ. 

 

Il CI approva all’unanimità di convalidare l’idoneità conseguita nella laurea triennale 

anche per il livello di conoscenza B2 della lingua inglese previsto a piano di studi per 

la LM in SZ 

 

Stipula nuova convenzione per TPA L in PA 

È pervenuta richiesta da parte del Prof. M. Chiorri di stipula di una nuova convenzione per 

l’effettuazione del TPA con l’Azienda Fattoria la Molinella di Todi (PG), dedita 

all’allevamento di differenti specie zootecniche e alla commercializzazione delle carni 

tramite macelleria aziendale. 

Il CI approva all’unanimità la stipula della convezione per attività di TPA con l’Azienda 

Fattoria la Molinella di Todi (PG). 
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ORDINE DEL GIORNO N° 5  
OGGETTO: Offerta formativa A.A. 2025-2026: adempimenti 
 

Adeguamento dei Corsi di Studio alla riforma Classi di Laurea e Laurea Magistrale 
(DD.MM. n. 1648 e 1649 del 19 dicembre 2023) 
Il Presidente informa i componenti del Consiglio che è pervenuta nota Rettorale contenente 
le indicazioni operative per l’adeguamento dei Corsi di Studio alla riforma Classi di Laurea 
e Laurea Magistrale ai sensi dei DD.MM. n. 1648 e 1649 del 19 dicembre 2023. 
 
Sulla base di tali indicazioni, esaminato il contenuto dei DM relativi alle nuove Classi di 
Laurea L38 e LM86, in sinergia con le Direzioni dei due Dipartimenti si è provveduto con il 
seguente iter procedurale: 

 
- in data 22 ottobre u.s. si è tenuta una riunione congiunta dei Gruppi di Riesame della L in 

PA e della LM in SZ; 

- in data 29 ottobre u.s. si è tenuta una riunione del Comitato di indirizzo della L in PA e della 

LM in SZ; 

- in sede di CCD del DSA3 si è provveduto ad una valutazione preliminare di costruzione di 

un percorso di doppio titolo per la LM in SZ. 

Alla luce di quanto sopra indicato, in sinergia con le Direzioni dei due Dipartimenti 
concorrenti, si propone al CI quanto segue: 
 
per la L in PA: adeguamento alla riforma Classi di Laurea in modalità semplificata; 
 
per la LM in SZ: adeguamento alla riforma Classi di Laurea in modalità ordinaria. 
 
Il CI prende atto. 
 

Ratifica scheda RAD della L in PA 
In conseguenza della procedura di adeguamento in modalità semplificata della L in PA era 
necessario procedere all’approvazione della Scheda RAD – Banca Dati Offerta Formativa 
entro il 15 novembre 2024. Nell’impossibilità di riunire il CI in tempi stretti la stessa è stata 
sottoposta ad approvazione del Consiglio del Dipartimento di Medicina Veterinaria nella 
seduta del 12 novembre u.s. 
Il Presidente sottopone pertanto a ratifica del CI la Scheda RAD (scadenza 15/11/2024) – 
Banca Dati Offerta Formativa della L in PA per l’a.a. 25/26, riportata in Allegato 2 al presente 
verbale. 
 
Il CI ratifica la Scheda RAD – Banca Dati Offerta Formativa della L in PA per l’a.a. 
25/26. 
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Ipotesi doppio titolo LM in SZ con Università di San Paolo del Brasile 
Il Presidente informa il CI che è in corso di valutazione l’opportunità di stipulare un accordo 
quadro per il rilascio di un doppio titolo per la LM in SZ con l’Università di San Paolo del 
Brasile. L’accordo dovrebbe prevedere la sostanziale equipollenza dei due percorsi 
formativi, con un reciproco riconoscimento di 30 CFU da acquisire durante un periodo di 
mobilità in entrata (Italia per gli studenti brasiliani) e in uscita (Brasile per gli studenti italiani). 
Il Presidente terrà aggiornato il CI sull’evolversi della situazione. 
 
Il CI prende atto. 
 
Docenti incardinati L in PA e LM in SZ a.a. 25/26 
Il Presidente informa che la nota Rettorale contenente le indicazioni operative per 
l’adeguamento dei Corsi di Studio alla riforma Classi di Laurea e Laurea Magistrale ai sensi 
dei DD.MM. n. 1648 e 1649 del 19 dicembre 2023 prevedeva altresì di individuare il piano 
dei docenti incardinati nei CdS entro il 10 dicembre u.s. 
 
In accordo con le Direzioni dei due Dipartimenti concorrenti è stato predisposto il piano che 
segue: 
 
Laurea triennale in PA 
Acuti Gabriele 
Brachelente Chiara 
Branciari Raffaella 
Di Salvo Alessandra 
Diaferia Manuela 
Lasagna Emiliano 
Mercati Francesca 
Miraglia Dino 
Pieramati Camillo 
Zerani Massimo 
 
Laurea Magistrale in SZ 
Castellini Cesare 
Marconi Gianpiero 
Sarti Francesca Maria 
Torquati Biancamaria 
Veneziani Gianluca 
Sylla Lakamy 
De Vincenzi Sergio 
Paolotti Luisa 
 

Il CI prende atto. 
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Nomina Gruppi di Riesame per la L in PA e la LM in SZ 
Il Presidente ricorda che, a seguito di variazioni intercorse nella composizione dei Gruppi di 
Riesame, incluso la figura del Presidente del CI che ne è il responsabile, è necessario 
procedere nuovamente alla loro nomina. Sentita la disponibilità di alcuni Colleghi, delle 
rappresentanze studentesche, delle Segreterie Didattiche dei due Dipartimenti concorrenti 
e di alcuni Colleghi operativi nel mondo del lavoro, propone al CI di nominare i gruppi di 
Riesame con la seguente composizione: 
 

GRUPPO RIESAME L in PA 
Prof. Emiliano Lasagna (Presidente del CdS) – Responsabile della Scheda di 
monitoraggio 
Dott. Dino Miraglia (Responsabile Qualità del CdS) 
Prof.ssa Patrizia Casagrande Proietti (Docente del CdS) 
Prof.ssa Alessandra Di Salvo (Docente del CdS) 
Sig.ra Claudia Crispigni (Responsabile della Segreteria Didattica MV) 
Sig.ra Chiara Caldarella (Rappresentante gli studenti) 
Sig.ra Giorgia Scipione (Studentessa del CdS e Rappresentante gli studenti in CP) 
Dott. Matteo Pennacchi (Rappresentante parti sociali) 
 

GRUPPO RIESAME LM in SZ 
Prof. Emiliano Lasagna (Presidente del CdS) – Responsabile della Scheda di 
monitoraggio 
Prof.ssa Francesca Maria Sarti (Responsabile Qualità del CdS) 
Prof. David Ranucci (Docente del CdS) 
Prof.ssa Bianca Maria Torquati (Docente del CdS) 
Dott.ssa Annamaria Travetti (Responsabile della Segreteria Didattica del DSA3) 
Dott.ssa Beatrice Primerano (Rappresentante gli studenti) 
Dott.ssa Chiara Romani (Rappresentante gli studenti) 
Dott.ssa Raffaella Cardinali (Rappresentante parti sociali) 
 

Il CI approva all’unanimità la composizione dei Gruppi di Riesame per la L in PA e la 
LM in SZ. 
 
Individuazione referenti 
In attesa di definire i gruppi di lavoro di cui al punto 3 a OdG, il Presidente ricorda che è 
opportuno procedere a delle nomine o alle loro ratifiche (qualora di nomina dipartimentale) 
al fine di garantire la prosecuzione delle normali attività dei due CdS che fanno capo al CI: 
 
RQ L IN PA 
Dott. Dino Miraglia 
 
RQ LM IN SZ 
Prof.ssa Francesca Maria Sarti 
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Delegato Orientamento e Tutorato L in PA 
Prof. Gabriele Acuti 
 
Delegato Orientamento DSA3 
Prof. Roberto Romani 
 
RESPONSABILE GESTIONE ISCRIZIONE TPA L IN PA 
Sig.ra Claudia Crispigni 
 
RESPONSABILE GESTIONE ISCRIZIONE TPA LM IN SZ 
Sig. Andrea Tirimagni 
 
RESPONSABILE DSA L IN PA 
Prof.ssa Francesca Mercati 
 
RESPONSABILE DSA LM IN SZ 
Prof. Marco Vizzari 
 
Il CI prende atto. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 6 
OGGETTO: Scheda Monitoraggio Annuale L in PA e LM in SZ 
 
Il Presidente informa il CI che è tenuto a predisporre, entro il 20 dicembre p.v., seguendo le 
linee guida fornite dal Presidio per la Qualità dell’Ateneo, la Scheda di Monitoraggio Annuale 
(SMA) dei CdS di competenza. La SMA, assieme alla scheda SUA, costituisce il sistema 
principale di autovalutazione dei CdS ed è tra i più importanti documenti richiesti dal sistema 
di certificazione ANVUR. 
 
A tal proposito il Presidente comunica di aver già riunito i Gruppi di Riesame della L in PA e 
della LM in SZ e che sono in corso di predisposizione le SMA dei due CdS. 
 
Il CI prende atto. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 7 
OGGETTO: Relazione annuale CP 
 
Il Presidente comunica che non sono ancora pervenute le relazioni annuali della CP per la 
L in PA e la LM in SZ e, pertanto, rinvia la discussione di tale punto a ordine del giorno alla 
prossima seduta. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 8 
OGGETTO: Pratiche studenti 
 
Iscrizioni al Tirocinio Pratico Applicativo  
Il Presidente sottopone ad approvazione del CI l’elenco degli studenti che hanno svolto e/o 
svolgeranno il TPA nell’ambito della L in PA e LM in SZ. L’elenco delle iscrizioni è riportato 
nei prospetti che seguono: 
 
Studenti Laurea in PA 
 

Matr. COGNOME NOME INIZIO 
TIROCINIO 

FINE 
TIROCINIO 

SEDE 
TIROCINIO CFU  DOCENTE 

TUTOR 
TUTOR 

AZIENDALE 
357428 CHIOTTI MARTINA 09/09/2024 07/11/2024 A.N.A.B.I.C. 

(Associazione 
Nazionale 

Allevatori Bovini 
Italiani da 

Carne) 

6 PROF. 
EMILIANO 
LASAGNA 

DOTT. STEFANO 
PIGNANI 

341581 SCANU LUIGI 08/07/2024 30/09/2024 ASSOCIAZIONE 
ALLEVATORI 

DELLA 
REGIONE 

SARDEGNA 

6 PROF. 
EMILIANO 
LASAGNA 

DOTT. ALDO LUIGI 
MANUNTA 

342201 TARANTINO ANTONIO PIO 22/07/2024 16/08/2024 AZIENDA 
AGRICOLA S. 
FRANCESCO 

D'ASSISI 

6 DOTT. 
MASSIMO 
CHIORRI 

DOTT.SSA 
CATERINA BOSSIO 

348069 MONTAGNA SIMONA 01/06/2024 31/07/2024 AZIENDA 
AGRICOLA 

MESINA 
GIOVANNI 
BATTISTA 

6 PROF. 
MARIANO 
PAUSELLI 

DOTT. GIOVANNI 
BATTISTA MESINA 

347840 PERLA EMANUELA 05/08/2024 30/09/2024 AGRICOLA CIRI 
SNC 

6 PROF. 
EMILIANO 
LASAGNA 

DOTT.SSA ANNA 
CIRI 

346966 RENZONI GIACOMO 02/09/2024 11/10/2024 ISTITUTO 
ZOOPROFILAT

TICO 
SPERIMENTAL
E DI UMBRIA E 

MARCHE 

6 PROF.SSA 
RAFFAELLA 
BRANCIARI 

DOTT.SSA 
GIUSEPPINA 
BROCHEREL 

345143 BIELLI ALESSIA 14/10/2024 31/01/2025 ISTITUTO 
ZOOPROFILAT

TICO 
SPERIMENTAL
E DI UMBRIA E 

MARCHE 

6+3 DOTT.SSA 
ROSSANA 

ROILA 
PROF.SSA 

LUISA 
MARENZONI 

DOTT. PIERMARIO 
MANGILI 

347379 MERCURI GIANNI 30/09/2024 15/11/2024 A.N.A.B.I.C. 
(Associazione 

Nazionale 
Allevatori Bovini 

Italiani da 
Carne) 

6 PROF. 
EMILIANO 
LASAGNA 

DOTT. STEFANO 
PIGNANI 

347831 CAGNOLI FEDERICA 02/01/2025 28/02/2025 CENTRO TORI 
CHIACCHIERINI 

6 PROF.SSA 
FRANCESCA 
MARIA SARTI 

DOTT.SSA ANNA 
CHIACCHIERINI  
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Studenti Laurea Magistrale in SZ 
 

COGNOME 
E NOME 

TUTOR 
UNIVERSITARIO 

AZIENDA PERIODO CFU 

MICHIELI 
NICOLETTA 

ROCCHI LUCIA REGIONE UMBRIA (PERUGIA) 01/11/2024 - 
01/02/2025 

4 

PAGLIARINI 
DAVIDE 

SARTI FRANCESCA 
MARIA 

ASSO.NA.PA. (ROMA) 04/11/2024 - 
06/12/2024 

4 

FALSINI 
MARTINA 

CARTONI 
MANCINELLI ALICE 

ALEMAS S.R.L. (CORTONA - AR) 13/01/2025 - 
13/03/2025 

4 

DI FIORE 
ADRIANA 

CASTELLINI CESARE AZIENDA AGRICOLA CICOGNOLA 
(RAMAZZANO - PG) 

11/12/2024 - 
31/01/2025 

4 

MATTIOLI 
SARA 

SARTI FRANCESCA 
MARIA 

SOCIETA' IPPICA FOLIGNO (FOLIGNO) 10/12/2024 - 
11/01/2025 

4 

 
Dopo breve discussione, il CI approva all’unanimità le iscrizioni al TPA della L in PA 
e della LM in SZ. 
 
Alle ore 15:33 il Prof. L. Sylla lascia il Consiglio. 
 
Contemporanea iscrizione 
Il Presidente comunica che, in data 12 novembre u.s., ha concesso nulla osta alla 
contemporanea iscrizione dello studente Lorenzo NOMPLEGGIO alla Laurea Magistrale in 
Scienze Zootecniche (PRIMO anno) e al CdLM a ciclo unico in Medicina Veterinaria, 
esaminati i due percorsi formativi e valutato che gli stessi differiscono per oltre i 2/3 dei CFU. 
Il CI prende atto. 
 
 
Trasferimenti da altro CdS 
La studentessa Alessandra VOLPI, iscritta per l’a.a. 24/25 al CdS in Informatica del 
Dipartimento di Matematica e Informatica del nostro Ateneo, chiede per lo stesso anno 
accademico il passaggio al CdS in Produzioni Animali con la convalida degli esami 
precedentemente sostenuti. 
 
Sentiti i Docenti interessati, il Presidente propone al CI di deliberare i seguenti 
riconoscimenti: 
 

Esami sostenuti nel CdS in Informatica Esami convalidati nel CdS in Produzioni 
Animali 

 Matematica e Fisica (26/30) – 10 CFU 

Analisi Matematica (25/30) Matematica 

Fisica generale (27/30) Elementi di Fisica 

 
In considerazione del numero di CFU convalidati, si propone l’iscrizione al PRIMO anno del 
CdS in PA per l’a.a. 24/25. 
Il CI approva all’unanimità. 
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Trasferimenti da altro Ateneo 
Lo studente Andrea FRANCESCONE, precedentemente iscritto al Corso di Laurea in 
Produzioni Animali del nostro Ateneo, iscritto per l’a.a. 23/24 al terzo anno FC del CdS in 
Scienze della montagna (L-25), sede di Rieti, dell’Università degli Studi della Tuscia, chiede 
per l’anno accademico 24/25 il trasferimento al CdS in Produzioni Animali con la convalida 
degli esami precedentemente sostenuti. 
Nel prospetto che segue vengono incluse le convalide sia degli esami precedentemente 
sostenuti presso UNIPG che di quelli sostenuti presso UNITUS: 
 

Esami sostenuti presso UNIPG e UNITUS Esami convalidati nel CdS in Produzioni 
Animali 

 Biologia e Genetica (27/30) – 6 CFU 

Biologia generale (27/30), UNIPG Biologia animale e vegetale 

 Genetica animale, 3 CFU colloquio 
integrativo 

  

Anatomia degli animali di interesse 
zootecnico (19/30), UNIPG 

Anatomia degli animali di interesse 
zootecnico (19/30) – 8 CFU 

  

Economia e Politica Agraria (26/30), UNIPG Economia e Politica Agraria (26/30) - 9 CFU 

  

Valutazione, demografia ed etnologia 
zootecnica (30/30), UNIPG 

Valutazione, demografia ed etnologia 
zootecnica (30/30) – 6 CFU 

  

 Chimica e Biochimica 

Elementi di Chimica (23/30), UNITUS Chimica (23/30) – 6 CFU 

 Biochimica, 6 CFU colloquio integrativo 

  

 Industrie e tecnologie alimentari dei prodotti 
di origine animale 

Tecnologie di trasformazione dei prodotti 
della montagna (28/30), UNITUS 

Processi delle tecnologie alimentari (28/30) 
– 3 CFU, colloquio integrativo 

 Operazioni unitarie – 3 CFU, colloquio 
integrativo 

 
In considerazione del numero di CFU convalidati, si propone l’iscrizione al SECONDO anno 
del CdS in PA per l’a.a. 24/25. 
Il CI approva all’unanimità. 
 
Alle ore 15:36 la Prof.ssa S. Diverio lascia il CI. 
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Riconoscimento ECDL 
 
È pervenuta, per il tramite della Segreteria studenti, la richiesta della studentessa Aurora 
SAPONE, iscritta al I anno della L in PA, che chiede il riconoscimento dell’ECDL come CFU 
a scelta dello studente. 
Il CI dopo breve dibattito, delibera di non concedere riconoscimenti a seguito di semplice 
presentazione della documentazione ma di chiedere alla studentessa di sostenere la prova 
di verifica delle conoscenze ECDL prevista nell’ambito del pacchetto “Altre Attività 
Formative” del DSA3. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 9 
OGGETTO: Varie ed eventuali 
 
Il Presidente, anche alla luce di quanto sta emergendo nella riunione dei Gruppi di Riesame 
e da informazioni acquisite nel corso di recenti colloqui avuti con gli studenti della L in PA e 
della LM in SZ ritiene opportuno riorganizzare, come già fatto alcuni anni fa con estremo 
profitto, una serie di “incontri di filiera”: tali incontri verranno organizzati individuando delle 
filiere di insegnamenti, spesso tra loro in regime di propedeuticità, al fine di valutare il pieno 
raccordo di contenuti tra insegnamenti consequenziali, l’assenza di ripetizioni e/o la 
mancata trattazione di alcuni argomenti, ecc. Seguirà una serie di incontri trasversali che 
dovrà verificare il contributo delle singole discipline ad una formazione di tipo 
multidisciplinare. 
Questi incontri saranno organizzati nei mesi di gennaio e febbraio 2025 coinvolgendo i 
singoli studenti interessati e le rappresentanze studentesche nel CI. 
 
Il Presidente informa il CI in merito ad un possibile spostamento delle date già programmate 
delle sedute di laurea della sessione di aprile, in considerazione delle festività pasquali. 
 
 
Alle ore 15:42 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
Letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 
 
 

    Il Segretario Verbalizzante     Il Presidente del CI 

F.to Prof.ssa Daniela Pezzolla          F.to Prof. Emiliano Lasagna 
 
 


